
2023年小学二年级劳动教育教案教学计
划 小学劳动教育教案(优秀5篇)

时间过得真快，总在不经意间流逝，我们又将续写新的诗篇，
展开新的旅程，该为自己下阶段的学习制定一个计划了。计
划可以帮助我们明确目标，分析现状，确定行动步骤，并制
定相应的时间表和资源分配。下面是小编带来的优秀计划范
文，希望大家能够喜欢!

小学二年级劳动教育教案教学计划篇一

1、通过本课的学习，使学生感受人物在劳动中的动态美，激
发热爱劳动的情感。

2、了解劳动时的动态规律，初步学习画人物动态的方法。

3、在创作中进一步提高学生的观察、表现能力。

二、教学重点、难点。

重点：学习人物动态的画法。

难点：劳动场景的美感表现。

第一课时

课前准备

(学生)记号笔、油画棒、水粉画颜料等

(教师)有关劳动场景的课件资料等

教学过程



1、情境引入。

(2)学生回忆并交流。

2、欣赏感受。

(2)教师小结：人在劳动时产生了有规律、有节奏的优美动态。

(3)小组活动：在小组内欣赏其他绘画作品，分析交流作品中
各种劳动动态及特点。

3、研究体验。

(1)设问：人在劳动时身体各部位是如何保持平衡的?

(2)体验：同桌互相模拟动态并观察分析身体各部位的变化，
寻找规律。

(3)展示：教师用课件演示人体劳动时的动作变化和身体各部
位的协调、平衡关系。

(4)小结：任何动态都有他的动态特点，头、躯干和四肢之间
相互配合，发生位置关系。人在活动时都有身体的活动趋向，
从而身体产生了不同趋向的线，这就是动态线。绘画时抓住
表现出动态趋向的动态线，就很容易表达动态。

4、尝试练习。

(1)作业要求：用记号笔尝试描绘各种劳动的动态。

(2)提出建议：人体活动时肩胛线和骨盆线倾斜呈相反状，可
以参考书中的动态线范例。

5、作品交流。



6、课外拓展。

观察各种劳动的场景，用速写的形式记录各种劳动动态。

第二课时

课前准备

(学生)记号笔、油画棒、水粉画颜料等

(教师)有关劳动场景的课件资料等

教学过程

1、欣赏体会。

(1)欣赏作品《拾穗》，分析作品中人物和背景之间的关系。

(2)教师小结：选择劳动中最典型的动作和周围的环境可以使
画面达到传神的效果。

2、讨论研究。

(2)汇报交流，教师小结。

3、创作表现。

(1)提出要求：画一画自己从事过的某种劳动。

(2)教师建议：除画出自己劳动时最典型的动态外，还要画出
当时使用的工具以及周围的环境等。色彩的使用也应突出主
题。

4、展示评价。



(1)学生展示作品，交流介绍自己的创作思路。

(2)同学互评，教师小结。

小学二年级劳动教育教案教学计划篇二

1、乐于为集体服务，萌发做值日生的自豪感。

2、了解值日生应该做那些事情。

3、掌握收拾、整理的基本技能，养成做事有顺序、有条理地
好习惯。

[活动准备]

1、提前一周抓拍幼儿在一日生活中帮着收拾整理衣服、玩具、
图书、桌椅、摆放碗筷等有关值日生工作方面的照片。

2、创设杂乱的教室环境：散乱的图书、书包旁乱放的文具、
玩具、堆在一起的衣服，乱七八糟的桌椅等。

3、杂乱环境的图片若干，值日生袖标4个以及划分区域的标
志图。

[活动过程]

一、参观幼儿收拾桌椅、玩具、整理书橱、书包、床铺等的
照片，萌发为集体服务的自豪感。

（2）请照片中的幼儿谈谈自己做完这些事后的感受，老师和
其他幼儿一起在他（她）谈完后对他的行为以为他鼓掌或说
一句谢谢的话来表示赞赏。

二、观看另一组需要整理的环境图片，讨论我们该怎么样去



做更好。

分别出示图片，讨论收拾整理的办法：

（1）阅读区：书不乱丢不折角，合好后按大小整齐地横放、
竖放在书橱上。

（2）玩具区：将玩具分类放到不同的玩具筐里，再将玩具筐
整齐的摆放在玩具架上。

三、学说礼仪歌《收拾整理》，进一步掌握正确整理的方法。

四、出示“值日生袖标”，引发“我做值日顶呱呱”，都来
争当优秀值日生的愿望。

引导幼儿讨论：

（1）、值日生应该做那些事情，如扫地、擦桌子、分餐具、
整理玩具、动植物角的管理等，明确值日生职责。

（2）如果你是值日生，你希望小朋友怎样爱护你的劳动成果？

小结：重申值日生职责，并知道尊重值日生的劳动成果。

五、创设杂乱的环境，让值日生在实际收拾整理环境的过程
中，学会整理的技巧，学会合作等，体验做值日生的快乐。

[活动延伸]

1、师生共同设计一个值日生评比栏《我做值日顶呱呱》，鼓
励孩子们主动做事，做事认真、有条理，周末请幼儿相互评出
“最能干的值日生”，进行表扬和奖励。

2、教师与家长联系，在家庭生活中，与家长设计“家庭值日
生栏”，负责家庭的卫生保持，小朋友做力所能及的事。



[设计意图]

孩子们升入大班以后，自理能力明显增强，有很强烈地乐于
帮助别人做事的愿望，尤其是在当老师说需要帮着收拾、整
理东西的时候，孩子们表现出极大的热情，都喜欢听到帮助
别人做事后老师的赞扬，心中会充满无限的自豪感。但有的
小朋友没有掌握正确的整理方法，或是不能正确判断某件事
是不是可以去做，有时会出现“一窝蜂，好心办错事，越帮
越忙”等现象。因此，为了满足大多数孩子的.这种愿望，增
强孩子为集体服务的意识，更为了让孩子养成一个良好的生
活习惯，掌握一些收拾整理的技巧，特设计了本教学活动。
在生活中寻找教育契机，为孩子们提供锻炼的机会。

小学二年级劳动教育教案教学计划篇三

一、活动主题：

“我劳动，我光荣;我创造，我幸福”

想摆脱困境，你就去劳动;想创造未来，你就去劳动;想寻找
快乐，你就去劳动;想实现梦想，你就去劳动。诚实的劳动，
创造了美好的世界，也彰显了劳动的光荣。因此，“我劳动，
我光荣;我创造，我幸福”便成为我校这次“5.1”假期体验
活动的主旋律。

二、活动目的：

1.通过开展以“我劳动，我光荣;我创造，我幸福”为主题的
系列活动，让同学们了解“劳动节”的由来，了解我国不同
时代的劳模风采。

2.通过有计划有组织的开展各类活动，从宣传“我劳动，我
光荣;我创造，我幸福”这个主题思想转化到我们每个学生的
实际行动中。



3.通过在学校、家庭两个层面参与不同类型的劳动，培养爱
劳动的热情，养成爱劳动的好习惯，争做“劳动小能手”。

三、活动形式：

(一)四至六年级开展征文比赛。

具体要求：围绕“我劳动，我光荣;我创造，我幸福”主题，

通过查找、阅读有关宣扬劳动美德、赞美人民劳动成果等内
容的文章，或发生在自己身边的有关热爱劳动的事例，把自
己的感受写下来。字数在500字左右。体裁不限，可以是诗歌、
散文、记叙文等。

(二)一至三年级开展劳动小能手活动。

主题：“我是劳动小能手”

具体要求：一至三年级的学生做一些力所能及的家庭劳动，
尤其是从清理自己的小天地着手，如：整理铺床、整理书柜、
洗碗等，并写一篇相关的记叙文。

四、活动要求：

1、各班同学利用“5.1”期间，根据活动主题，积极开展体
验活动。

2、各班于假期后先自行评比，并择优选送学校大队部。每班
每种形式的作品各选送2份，大队部将组织评比，并对优秀作
品给予不同形式的展示。

一、指导思想

开展以“快乐实践”为主题的第x届“劳动节”活动，让学生



通过学习、实践，体验劳动所带来的快乐，从小养成自己的
事情自己做的好习惯;通过在学校、家庭两个层面参与不同类
型的劳动，培养少先队员积极劳动的热情，养成爱劳动的好
习惯，并能珍惜他人的劳动成果。

二、活动主题

快乐实践。

三、活动时间

20xx年x月x日。

四、活动内容

家庭层面：

低年级(1—2年级)：

1.知道“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义，并能做到我的
餐桌上没有一粒剩饭(菜);

2.学会自己穿衣服、系鞋带、整理书包;

3.学会帮助家长做一件力所能及的家务。

中年级(3—4年级)：

1.知道2个全国劳模的名字和他们的事迹;

2.学会帮助家人洗袜子、扫地;

3.和爸爸妈妈一起对自己的家进行一次卫生大清扫;

4.做一份“劳动最光荣”手抄报，每班上交五份。(上交时间：



x月x日之前)

高年级(5—6年级)：

1.在父母的协助下，会蒸米饭、学会做一道菜等;

2.学会整理自己的“小天地”;

3.“我和妈妈换一天岗”，做一天妈妈每天要做的家务活，
体验劳动的甘苦。

小学二年级劳动教育教案教学计划篇四

二．教学目标：

1、情感目标：通过聆听、观看《劳动最光荣》、《不再麻烦
好妈妈》、《三个和尚》感受音乐的欢快情绪和音乐所描绘
的人物形象，体会本课主题—爱劳动。

2、认知目标：能有感情地演唱歌曲《洗手绢》，并能用动作、
表情、表达歌曲的内容。

3、能力目标：能够编创歌词、编创动作表演，以及“劳动”
主题的编创尝试，并表现劳动的主题。

三．教学重、难点：

1．通过聆听、演唱、欣赏歌曲，体会劳动的愉快，并感受二
拍子的强弱规律。

2．用自己不同的表达方式来创造、表现音乐内容，享受劳动
带来的快乐和美好。

四．教学准备：



钢琴、ppt课件、多媒体工具五．教学手段：以谈话开始，运
用音乐、图像、视频激发学生兴趣，主动参与到听、说、动
的教学中来，达到感受、理解、表现音乐，享受劳动带来的
快乐和美好。

五．教学过程：

1.利用多媒体展示音乐的魅力，引导学生猜听到的音乐内容
进入本节课的学习。

2.通过讨论的形式引导学生懂得劳动的概念，并用自己的形
式对自己的劳动进行表演，使用多媒体看儿歌视频感受音乐，
认识节奏，用游戏的形式感受并朗读歌词。通过模唱等练习，
学习歌曲内容，掌握歌曲旋律规律和特点。

3.通过师生唱、小组唱、学生随琴声完整唱等形式掌握歌曲。

4.创编教学，选择打击乐，根据二拍子的特点，进行表演唱。

小学二年级劳动教育教案教学计划篇五

组 长：

副组长：

组 员：

：xx年4月23日下午1：30开始

xx中心小学校园

全镇教职工

文艺表演



1、各校要高度重视，提高认识，精心准备，确保活动效果，
学校校长、工会小组长要亲自组织排练活动，各校工会小组
长请于4月15日前交本校节目报名表及有关节目音源发送到邮
箱，以便于活动节目编排。

2、全镇所有工会会员都要按时参与(要求4月23日下午1：20
前到会场)，如无十分特殊不能缺席。除白沙、满堂、新龙、
新成、景乐学校准备两个节目外其他每间学校准备一个节目，
参加表演的队员要准时到位参加表演。

一等奖5名，二等奖7名，三等奖若干名。

特别交待：

一、部分学校节目类型安排表(见下表1)

二、各校节目报名表(见下表2)

三、评委、后勤工作安排：

1、活动评委：

2、会场布置由杨汉德副校长负责安排。

3、音响：


